

层层压实责任 创新宣传形式

# 我县森林消防工作打开新局面

2016年8月28日,在音坑乡发生了一起森林火灾,引起了社会广泛关注。火灾发生后,我县吸取惨痛教训,下定决心狠抓森林消防工作,通过两年时间的努力,森林消防工作打开了新局面。



新购消防车进场培训



给音坑乡政府工作人员培训水泵操作



日常训练



参加抢险救援



开展器材维护

## 主要成效

经过全县上下两年的共同努力,森林消防各方面工作发生了根本性的改变,实现了“两零”目标,即两年来全县实现零火灾、零伤亡,从原先省、市高度关注的“担心区域”变成了比较信任的“放心区域”,2017年度森林消防考核由原来的全市倒数第一跃升至全市第一名。

具体体现在“七个转变”上:一是工作态度上,从之前的“听天由命”向现在的“人定胜天”转变;二是责任落实上,从“上紧下松”向“上下联动”转变;三是宣传教育上,由节假日、重要时段的节点集中宣传向全年常态化宣传转变;四是火源管控上,从传统的设卡检查、巡逻检查向现代化、智能化的视频监控预警转变;五是队伍建设上,由非专业、半专业队伍向半专业、专业队伍转变;六是火灾扑救上,从以传统工具为主的地面扑救向以现代化先进机具为主的地空联合扑救转变;七是工作机制上,从运动式的季节性防火向常态化的长效管理转变。

## 主要做法

层层压实,责任落实到位。一是党委政府重视。县委县政府高度重视森林消防工作,在吸取“8·28”森林火灾教训的基础上,着眼长效管理,专门出台了《关于全面加强森林消防长效管理的意见》,对责任落实、宣传教育、火源管控、队伍建设、应急处置等方面进行全面强化。县委县政府主要领导和分管领导多次专题部署,要求县级各有关部门、乡镇要想尽办法、竭尽所能做好森林火灾防控工作。县林业局和15个乡镇(含芹阳办事处)在关键时间、节点均召开专题会议,部署和落实辖区内的森林消防工作。二是层层落实责任。创新森林消防长效管理机制,严格实施网格化管理,层层签订责任状、划定责任区,落实森林消防乡镇行政首长负责制、林业部门分工责任制和管护承包责任制,把森林消防责任精准落实到每个村、组、户、护林员。同时,对

工作落实不到位的严肃追责。三是强化检查督考。每逢高火险期和重点时段,县森林消防指挥部组织成员单位对联系乡镇进行森林消防专项督查,对督查中发现的问题及时予以通报,对隐患整改不及时的下发隐患整改通知书督促整改,并将整改情况列入对乡镇的考核。两年来,共组织森林消防督查670次。

创新形式,宣传教育到位。一是开展社会宣传。利用电视台、报纸、广播、手机短信等向广大干部群众发布森林火险气象等级预报和防火期森林消防工作须知,在公路沿线、森林景区、重要地段等地增设森林消防宣传牌、横幅、标语,营造“森林防火,人人有责”的浓厚氛围。二是借助新兴媒介。县森林消防办利用县森林消防微信群、林业工作群、林业微信公众号等各类微信平台开展宣传和布置工作,及时发布防火最新指令,通报、交流森林消防工作经验。三是创新活动形式。在全县创新开展“鲜花换祭品”和送画册下乡活动,倡导文明祭祀、移风易俗。两年来,县森林消防办发送各类微信和手机短信提醒10万余条、赠送菊花达12万枝、发放宣传画册1.4万册,全县范围增设森林消防宣传牌、横幅、标语2500余条(幅)。

注重源头,火源管控到位。一是及时发布禁令。每逢春节、清明等重点节假日和护航党的十九大、全国“两会”等重大安保时段,视情及时发布森林禁火令,严格野外火源管理。二是强化巡查值守。关键时段,全县各行政村每天派人在坟头、路口等重点地段开展防火巡查,在进山入口、林区墓区等重点区域设立森林消防检查点,劝导、检查过往人员,做到“进山不带火”,村级护林员全员携带宣传小喇叭、扑救工具坚守在防火前沿。两年来,全县累计参与森林消防巡查50余万人次。三是建立监控系统。投入100余万元,开发建设林火远程监控视频系统,对重点林区进行24小

时监测,实现了县森林消防指挥中心对火情实时监控、自动报警、快速定位和远程指挥调度。四是开展隐患治理。针对境内芒秆山较多的实际,结合国家公园锦绣行动、“一村万树”、珍贵彩色森林等工程项目建设,探索生态化的火险隐患治理模式,大力新建生态防火隔离带,全面构建森林安全防火墙。两年来,全县完成防火隔离带建设6000余亩,清理重点公墓468个,公墓绿化1548亩,建成生态景观带5287亩。

狠抓战备,应急准备到位。一是加强队伍建设。全县建有县、乡两级共18支、680人的森林消防专业半专业队伍,其中,在全市率先组建了首支财政全额保障、军事化管理的森林消防专业队伍,现有队员23人。平时加强各级森林消防队伍岗位练兵和应急演练,战时队伍靠前布防、备勤待命,做到“人员器材就位、装备物资上车”,如遇有火情发生,确保第一时间赶到现场处置。二是加大设施投入。县财政投入700万元用于加强森林消防装备和基础设施建设,重点推进“引水灭火”工程建设。目前,全县共购置进口高压水泵83台(确保每个乡镇配备高压水泵3台以上),配置森林消防专用车8辆,在重点防火区域安装176只蓄水桶,蓄水量达1200吨。三是畅通信息渠道。县林业局和各乡镇严格落实森林消防领导带班和24小时值班制度,关键时段严格实施森林消防情况一日一报制度,保证通讯和火情信息报送畅通。

森林消防工作只有起点,没有终点;只有更好,没有最好。开化森林消防工作虽然取得了一些成绩,但还存在着观念需要更新、制度需要完善、基础需要夯实等问题。我们要有翻篇归零的心态、撸起袖子加油干的精神,在上级部门的坚强领导下,力争开化森林消防工作迈上一个新台阶!

县森林公安局